Aufgabe G1.
Seien ! = {1,2,3}, F1 = {{1},{2,3},9—,@} und Fo = {{]._2}._{3}._52._@}. Zeigen
Sie:
(a) F1 und Fa sind o-Algebren.
(b) F1 U Fa ist keine g-Algebra,

Aufgabe G2.
Sel (1 eine Menge mit §({2) = oc, wobei §({2) die Anzahl der Elemente in {2 beze-
ichnet. Zeigen sie, dass 4 := {A C {1: A oder A® abzihlbar} eine o-Algebra ist.

Aufgabe G3.
Sel B(R) die Borel-o-Algebra iiber R. Zeigen sie:
(a) {c} € B(R) fiir Ve € R.
(b) Fiir alle a.b € R mit a < b gehort jede der Intervallen (a.b). [a.b), [a.b] zu
B(R).
(c) B(IR) =o(C), wobei C = {(¢,o0) : c € B}

Aufgabe G4
Beweisen Sie folgende Aussage:

Satz 1.3. Es sei / eine Indexmenge und fiir @ € [ sei ¥, eine o-Algebra auf einer Menge €2,
dann ist auch

ﬂﬁ:{Aezﬂzvaef:Aeg—;}
eine o-Algebra auf Q.

Aufgabe G5

a)

Es seien (X, .A) ein messbarer Raum, ¥ € X und A|Y :={AnNnY : A€ A}. Dann

ist A|Y eine o-Algebra iiber Y.

b)

Seien 2 = {1,2,3,4,5} und U := {{1,2,3},{3,4,5} }. Bestimmen Sie o(l).

Aufgabe G6
Seia; < b; Wi=1,.....d. Es seien
e S5 = {]{11._ 51] e X]ﬂd.. bd]} L {@}
[ Sd! = {[al,hl[x R [ﬂld..bd[} ) {'@}
o S; = {[a1,b1] =< - -+ x [@aag, bg] } U {0}
o Sg={lai.bi[x --- x]aq, ba[} U {0}

Beweisen Sie o{Sq} = iS4} = o{Sa} = o{S4}.

Aufgabe G7
Finden Sie eine reelle Funktion f mit sup f(x)=2, inf f(x)= 0 die Lebegues integrierbar aber nicht
Riemann integrierbar ist. Beweisen Sie rigoros jede Aussage



Aufgabe G8

Geben Sie eine Funktion f: R — R an, die folgende Eigenschaft hat:
1) f ist in keinem Punkte stetig.
2) Fiir jedes M = 0 existiert zpr € R mit f(xar) > M
3) [ fdu; =2 wobei py, das Lebesgue-Maf ist.

Die Ubungen werden am 11.11.2015 einzeln an die Tafel vorgetragen



